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Ο ι Σκωτσέζοι είχαν τον Ουίλιαµ Ου-
άλας. Ηταν ο άνθρωπος που ξεκί-
νησε πρώτος τον πόλεµο εναντί-
ον του αυταρχικού Αγγλου βασι-
λιά Εδουάρδου Α΄, χωρίς να έχει 
την έγκριση των φοβισµένων και 

συµβιβασµένων Σκωτσέζων προεστών. 

Ο ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΣ ∆ΙΚΟΣ ΜΑΣ «Μπρέιβχαρτ» ήταν 
αναµφίβολα ο Νικόλαος Σολιώτης, ο άνθρωπος 
που έριξε την πρώτη τουφεκιά στην Επανάσταση 
του 1821, δίνοντας έτσι ένα τέλος στην αµφιταλα-
ντευόµενη στάση ιερέων και προκρίτων. Αλλωστε, 
«ό,τι δεν λύνεται, κόβεται», όπως είχε αναφωνήσει 
και ο Μέγας Αλέξανδρος στο Γόρδιο, κάτι που πε-
ρίπου είπε και ο Παπαφλέσσας - εµπνευστής και 
πρότυπο του Νικόλαου Σολιώτη - στη µυστική συ-
νέλευση της Βοστίτσας τον Ιανουάριο του 1821. 

Ο ΣΟΛΙΩΤΗΣ, µε τον οποίο συνεχίζουµε σήµε-
ρα τα εβδοµαδιαία αφιερώµατά µας στους δρόµους 
του 1821, δεν είχε, ευτυχώς το µαρτυρικό τέλος του 
Ουίλιαµ Ουάλας, τον οποίο βασάνισαν και εν τέλει 
αποκεφάλισαν σε δηµόσια θέα. Παραµένει, ωστό-
σο, από τους αδικηµένους της Ιστορίας του τόπου 
µας, καθώς χρειάστηκε να φτάσουµε στον ∆εκέµβριο 
του 1990 για να δοθεί το όνοµα του σε µια οδό της 
Πάτρας κι αυτή µάλιστα όχι κεντρική (συγκεκριµέ-
να µετονοµάστηκε η πάροδος Παναχαϊδος Αθηνάς 
στην περιοχή του Κάστρου)...

Ο ΣΟΛΙΩΤΗΣ υπολογίζεται ότι γεννήθηκε το 1785 
και το επώνυµό του το πήρε από τον τόπο γέννησής 
του, το χωριό Σόλος των Χασιών της επαρχίας Κα-
λαβρύτων. Το πραγµατικό του επώνυµο ήταν Χρι-
στοδούλου και ήταν εξαιρετικός χτίστης πέτρας, κα-
θώς πρωτοστάτησε στο χτίσιµο του πύργου της οι-
κογένειάς του και της εκκλησίας του Αγίου Γεωργί-
ου, που σώζονται ακόµη και σήµερα. Παρά το µί-
σος που έτρεφε προς τους Τούρκους, είχε προσελ-
κύσει την εµπιστοσύνη τους και τον είχαν διορίσει 
«µεσιλτζήν», δηλαδή υπεύθυνο της ασφάλειας των 
ταχυδροµείων της περιοχής.

ΣΤΗ ΦΙΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ µυήθηκε πιθανότατα το 
1819 από τον συγγενή του, Θεοχάρη Ρέντη, µε τον 
Παπαφλέσσα να διαµένει στο σπίτι του ερχόµενος 
στην Αχαΐα τον Ιανουάριο του 1821. Προφανώς 
εκεί άναψε και η φλόγα της ένοπλης δράσης και 
τότε αποφασίστηκε ότι ο Σολιώτης θα χτύπαγε τον 

εχθρό, όσους δισταγµούς κι αν είχαν ο Παλαιών 
Πατρών Γερµανός και οι πρόκριτοι.

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΒΟΛΙ πέφτει στα µέσα Μαρτίου στις 
Πόρτες Αγριδίου. Ο Σολιώτης µαζί µε τον Ανα-
γνώστη Κορδή από το Περιθώρι κι άλλους, στή-
νουν ενέδρα και φονεύουν τους «γυφτοχαρατσή-
δες Τσιπογλαίους» και «τρεις γραµµατοφόρους 
του Καϊµακάµου Μεχµέτ Σαλήχ προς τον Χουρ-
σήτ πασσά». Σύµφωνα µε τα υποµνήµατα του Γεν-
ναίου Κολοκοτρώνη «χτύπησε άνευ της γνώµης 
των προκρίτων», προφανώς για να τους φέρει 
προ τετελεσµένων, αλλά και επειδή φοβήθηκε ότι 
οι Τούρκοι ανταλλάσσουν κρίσιµες πληροφορί-
ες για τις ετοιµασίες των Ρωµιών. Ακολούθησαν 
στις 18 Μαρτίου το χτύπηµα στα Αρφαρά της Αι-
γείρας, εκεί όπου φονεύθηκαν ακόµη επτά Τούρ-
κοι και στις 19 Μαρτίου η επίθεση µε 300 άν-
δρες στα χάνια της Βερσοβάς, σε Τουρκαλβανούς 
απεσταλµένους από την Αµφισσα στην Τρίπολη.

ΜΑΛΙΣΤΑ, Ο ΣΟΛΙΩΤΗΣ πολεµούσε µε το λά-
βαρο της µονής της Αγίας Λαύρας «την χρυσο-
κέντητον επί των Χριστιανών αυτοκρατόρων ση-
µαίαν της µονής, φέρουσα εξ ενός την Ανάστασιν 
και ετέρωθεν τον άγιον Γεώργιον».

ΤΟ «ΒΑΠΤΙΣΜΑ ΠΥΡΟΣ» σε µάχη µε οργανω-
µένο στρατό το πήρε στο Λεβίδι στις 14 Απριλί-
ου, µε τον Σολιώτη να δίνει «παρών» σχεδόν σε 
όλα τα πολεµικά γεγονότα του Αγώνα. «Ευρέθη και 
εις την Κόρινθον κατά την πρώτην πολιορκίαν, 
υπήγε δε και εις την Ρούµελην όταν ήτον ανάγκη, 
και τοιουτοτρόπως έγινε γνωστός στρατιωτικός». 
Εφτασε να γίνει «Χιλίαρχος του Εκτελεστικού», 
αντιµετώπισε και την εκστρατεία του ∆ράµαλη.

ΜΕΓΑΛΗ ΣΤΙΓΜΗ η παρουσία του στη µάχη της 
Ακράτας τον Ιανουάριο του 1823, εκεί όπου στάλ-
θηκε, επικεφαλής 250 στρατιωτών, να ανακόψει 
την στρατιά του Ντελή Αχµέτ και τελικά αποσό-
βησε και εµφύλια ρήξη µεταξύ του κοτζαµπάση 
Σωτήρη Χαραλάµπη και των Πετιµεζαίων. Μάλι-
στα, σώζεται µέχρι τις µέρες µας και το «ταµπού-
ρι του Σολιώτη».

ΜΕΤΑ ΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ του ανεξάρτητου ελληνικού 
κράτους και την έλευση του Οθωνα, ο Σολιώτης 
ορίστηκε Συνταγµατάρχης της Βασιλικής Φάλαγ-
γος. Πέθανε τον Σεπτέµβριο του 1841. 

Στη µάχη στο Λεβίδι της Αρκαδίας, στην οποία συµµετείχε ο Νικόλαος Σολιώτης, σηµειώθηκε η πρώτη µεγάλη νίκη των Ελλήνων µετά την έναρξη των 
επιχειρήσεων γύρω από την Τριπολιτσά. 

Τα καλύτερα παράσηµα που έφερε ο Νικόλαος 
Σολιώτης ήταν, σύµφωνα µε τον ίδιο, οι τραυµατισµοί 
στο κορµί του από τις µάχες των Καλαβρύτων και της 
Ακροκορίνθου 
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Το στασίδι του 
Νικόλαου Σολιώτη 
στην εκκλησία του 
Αγίου Γεωργίου 
στο Σόλο. Η 
κατασκευή του 
ξυλόγλυπτου 
χειροποίητου 
τέµπλου του ναού 
διήρκεσε 7 
ολόκληρα χρόνια. 
Ο Ιµπραήµ χάραξε 
τις ιερές εικόνες 
µε το σπαθί του 
όταν κατέλαβε το 
χωριό

 Η σύζυγος του Νικολάου Σολιώτη 
λεγόταν Βασιλική, το γένος Μέγαρη, 
οικογένειας από την Κερπινή, που ήταν 
εγκατεστηµένη στην Τεργέστη. Εκαναν 
6 παιδιά, πέντε αγόρια κι ένα κορίτσι.

  Ο Ν. Σολιώτης εικονίζεται στη 
σφραγίδα του πρώην ∆ήµου Ακρά-
τας, ενώ το όνοµά του έχει δοθεί σε 
δρόµους σε Αθήνα (κοντά στον Αγιο 
Παντελεήµονα), Αίγιο, Καλάβρυτα, κ.ά.

 Την παραµονή των Χριστουγέν-
νων του 1820, ο Ν. Σολιώτης ηγείται 
της προσπάθειας συγκρότησης σώµα-
τος για την ασφάλεια των κατοίκων. 

 Στην πολιορκία των Καλαβρύτων 
ο Σολιώτης «επληγώθη εις τον αρι-
στερόν πόδα».

 Στην εκστρατεία των Πατρών είχε 
υπό τις διαταγές του 100 στρατιώτες.

 Τον Οκτώβριο του 1824 προάγεται 
σε στρατηγό και συµµετέχει υπό τον Θ. 
Κολοκοτρώνη, στη µάχη στα Τρίκορφα 
(Ιούνιος 1825).

 Είχε ένα κωφό αδερφό, ονόµα-
τι ∆ηµήτριος, ο οποίος ήταν άριστος 
σκοπευτής! 

 Όταν ο Ιµπραήµ κατέλαβε το Κα-
στράκι, πάνω από το Σόλο, συνελή-
φθησαν η σύζυγος και ο γιός του Ν. 
Σολιώτη, Νικήτας. Ο Σολιώτης αντεπι-
τέθηκε και τους απελευθέρωσε, όµως 
την ελευθερία της αδερφής του από την 
Αίγυπτο κατόρθωσε να την εξαγοράσει 
µετά από δύο χρόνια µε πολλά λύτρα.

 Κατά την αποχώρηση τους, οι Τουρ-
κοαιγύπτιοι πυρπόλησαν τα δύο σπίτια 
του Σολιώτη στο Σόλο, αρπάζοντας την 
κινητή του περιουσία.

 Απόγονος του Σολιώτη ήταν ο δι-
κηγόρος, υπουργός ∆ικαιοσύνης και 
πρόεδρος του Συµβουλίου Επικρατεί-
ας, Σωτήρης Σολιώτης.
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Νικόλαος Σολιώτης
Η πρώτη τουφεκιά...


